

《成主学堂》爱邻舍 第2讲：什么会存到永远

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。我们开始了一个很短的课程叫“爱邻舍”，这个课程有关于基督徒生命的实际操练。在第1讲，我们讲了爱邻舍和爱所在的社区。今天我们要来探讨为什么，我们爱邻舍的目的是什么？我们生活在一个注定消亡的世界里。在这个注定消亡的世界里，如果你的邻居永远都不会成为基督徒，那么爱他们有什么真正的价值吗？在第1讲，我们谈到我们的终极目标是爱邻舍，直到看到他们最终归信耶稣基督。但我们也谈到，这并不是惟一重要的事情，不能存到永远的爱也很重要。为什么这种爱既重要，又有价值呢？既然世界将会逝去，而人的灵魂永远不死，那为什么即使邻居不得救，爱他们也很重要呢？既然我们所住的小区都注定会消亡，为什么爱所在的社区依然重要呢？

改善本地学校、帮你的邻居购物，对一个你再也不会见到的人微笑。这些事情有什么价值呢？我们是不是倾向于把今生的事情分成两类？一类是将存到永远的属灵的事情（比如传福音），另一类是也许暂时有必要，但不能存到永远的事情（比如种植花草）。除此之外，还有别的什么吗？有的，这也是我们今天要讲的内容。我们必须认识圣经所说的爱邻舍的价值，才能更好地应用这个真理。

问题：我们缺乏对重要性进行程度上的区分

如果我们要好好爱邻居、爱社区，我们就要把在神眼中看为宝贵，却不能存到永远的事情进行分类。但问题是，我们基督徒常常表现得好像所做的事情要么完全重要，要么根本不重要。这种思维模式，通常会导致很多错误。比如说，认为只有属灵的事情才重要。也就是说，所有的事情都被简化为大使命，只有大使命才是真正重要的。或者，即使我们在理论上不这么认为，也会在实践中表现出来，就是我们不花时间去那些既没有必要，也没有明确属灵意义的事情。我们觉得，如果我们和邻居的谈话没有引到属灵的事情，就是浪费时间。我们从来不想着要参加街坊邻居的野餐会，从来不抽时间和邻居在路上闲聊，在邻居眼里，我们对社区事务漠不关心——因为我们心中有更重要的事情。

那另一方面，其他基督徒看到了这个错误，于是陷入了第二种错误：他们把爱邻舍的每个层面，比如传福音、帮助流浪汉、看成同等重要。这个错误和前者是一样的，也就是把事情看为要么非常重要，要么根本不重要。因此在这个理论之下，参加社区志愿者服务和分享耶稣的福音没什么分别，都是“在传道”。就是所谓的社会福音，他们认为既然基督徒在世界上是光是盐，那么，我们就有能力而且应该去改革社会。

如果我们陷入第一种错误，恐怕我们不会是很好的邻居。我们会传福音——这是很有爱心的表现。但是，我们不愿意花时间去培养那些进展较慢，但很重要的爱的关系。或者我们的爱很有功利性，只作为传福音的手段。此外，如果陷入第二种错误，我们就会产生过高的期待。当看到这个世界继续堕落变坏，我们就会失望，甚至会停止传福音。这两种错误的根源，是把事情看成要么最重要，要么根本不重要。亲爱的朋友，这两种错误的根源，都是误解了圣经所描述的今生和来世之间的连续性和非连续性。

连续性和不连续性

如果我们要准确地评价那些不能存到永远，但仍然重要的事情，我们就需要了解圣经如何描述今生和来世之间的连续性和不连续性。这是什么意思呢？我来解释一下。如果你倾向于认为只有属灵的事情才是重要的，那是因为这个世界和其上的一切都会逝去，没有任何东西可以存到永远，所以只有像传福音那样有明确永恒价值的事情，才是重要的。这种想法的根据是，圣经所说今生和永恒之间的不连续性（或说断裂性）。相反地，如果你行事为人，好像每件事情都会存到永远，就是在强调今生和永恒之间的连续性。我们需要明白的是，圣经对连续性和不连续性都有提及，既强调了今生和永恒的不连续性（断裂性），又暗示了其中的连续性，这非常耐人寻味。

尽管今生和来世之间根本上是不连续的，是断裂的，但是我们在地上的工作，仍然有真正永恒的价值，其中包括爱邻舍。我们可以用身体作一个很好的类比。我们死后，身体会真的腐烂，归于无有。而我们今生的身体和来世的身体之间，有某种连续性。所以，尽管你会有一个荣耀的新身体，但你还是你。但是不要因为今生的身体和将来荣耀的身体之间有模糊的联系，而把身体当做永恒来爱惜。我们保养身体是因为我们要管理好神赐给我们的一切。同样地，即使看起来不属灵，爱邻舍和爱社区也是有意义的。尽管这个世界将会过去，但如果我们想要成为好邻居，我们就必须明白其中的价值。

因此，根据圣经所说：这个世界真的会消逝。但并不意味着我们在这个世界上所做的事情，都毫无意义。

我们是按着神的形象造的

那么，对于那些不会存到永远的事情，我们在圣经的什么地方，可以找到真正和永恒的价值呢？答案在于我们是神形象的承载者。爱一个永远不会成为基督徒的邻居有什么价值？投入时间，使社区成为更适合居住的地方，有什么意义呢？

我们回想一下创世记 1 章。当创造之时，神就赋予了受造物价值。“神看着是好的。”接着，当神造人的时候，看他们为“甚好”。神为什么赋予人额外的价值呢？因为我们受造与其他受造物不同。创世记 1:27 说我们是按照神的形象造的：“神就照着自己的形象造人，乃是照着他的形象造男造女。”我们都承载了神的形象，正是因为这个事实，所有人都有同等的价值。在创世记 1:28 中，神告诉我们如何代表祂来治理这地，反映祂的性情。“要生养众多，遍满地面，治理这地，也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物。”所以，我们通过遍满地面，治理这地来代表神。遍满地面就是我们的人际关系、家庭、社会。治理这地就是在混乱中创造秩序。这就是我们活出与神的形象相称的生命的方式：我们使地面充满了祂的形象；我们像祂一样行事为人，并代表祂行使统治权。

人际关系和工作，正是这个世界极其尊崇的，这是不是很有意思呢？这个世界就是按照这两样来评定你的价值。这个世界说，因着你所做的事，认识的人，爱你的人，你就有了价值。而圣经却说，因为你是神形象的承载者，你就有了价值。因为你的存在证明了神的美善。你做的事情之所以重要，是因为彰显了你有谁的形象。也就是说，你的生命之所以重要，不是因为你做成了什么，而是因为你的生命表明了神是谁。同样有意思的是，人在创世记 3 章犯

罪之后，神咒诅了人际关系和工作。

因此，我们的行为不能提升我们在神面前的价值，但是神依然看为宝贵。为什么呢？是因为我们为祂做成了什么事吗？还是因为我们做事富有成效？都不是。我们想做的任何事情，神都能做，比我们做得更好，而且还不需要我们参与。然而，我们的所作所为有价值，是因为彰显了神的所是。我们行为的价值，不仅源于成就了什么，还源于彰显了神的什么属性。

不能存到永远的爱，为什么这种爱也有价值？是因为我们在其中彰显了神的荣耀和良善。爱邻居表明了神配得我们的爱，而邻居是按照神的形象造的。爱邻居彰显了神运行在我们心中爱的力量。当我们效法神去爱邻居时，就彰显了神的爱。因此……既然我们的爱不能使邻居最终得救，为什么我们还应该爱邻居呢？因为他们是按着神的形象造的，所以配得我们的爱！爱他们证明了我们神的爱，以及神对我们永远的爱。

既然爱社区只是暂时的，不能存到永远，那么我们为什么还要爱社区呢？因为有计划地做善事来改善我们周围人的生活，我们就表现了神的良善。因为社区中的人承载了神的形象。我们不必去发掘社区和天堂之间的某种连续性，从而找到有计划做善事的价值。我们爱社区彰显了神的良善和荣耀，这就是爱社区的价值。

爱邻舍如何荣耀神

那么，我们的邻里关系，如何彰显神的荣耀和良善呢？有很多方式可以参考。

首先，爱邻舍是你借着顺服，彰显神透过福音在你心里所做的工作。作为在基督里蒙赦免的人，你现在有了为基督而活新的渴望。每一次当你选择顺服，而不走捷径时，你的行动就证明了祂赦免的力量。假设你省下了不信主时一定会买的电影票的钱，为年老的邻居买了一袋日用品，这个信心之举就是神的作为，不是吗？祂恩典的力量胜过你肉体的私欲，我们将来在天上要永远歌唱颂扬像这样的小故事。

其次，当你爱人的时候，你是在效法基督，并向他人显明基督是怎样一位神。假设邻居知道你是基督徒，你的行为就向他们宣传了基督是谁这一事实。彼得前书 2:12 说：“你们在外邦人中，应当品行端正，叫那些毁谤你们是作恶的，因看见你们的好行为，便在鉴察的日子归荣耀给神。”无论你是个多好的好人，你的爱也不能使人进入神的国。只有神的圣灵才能消除人对耶稣十字架的冒犯，降服一颗堕落的心。但是你的好行为——你对邻居的爱——可以为神使用，来开始纠正人们所相信的有关神的谎言，也能让你的邻居透过你看见神。

第三，当你效法神的时候，你效法祂的爱，你就会更多地认识神的荣耀。比如说辅导并带领你社区的某个孩子，是一种奇妙的感受。经过你多年的影响，这个孩子选择了智慧的道路。你有没有意识到，当你这样做的时候，你是在经历神的喜悦？一种前所未有的喜悦？通过效法神，你更加知道神是多么地荣耀和美好。

第四，当我们更多地认识到神真的有多美善的时候，神会因此而喜悦！当你给孩子展示你所爱的东西时，那是一件多么有趣的事情。也许是他们第一次扔出完美的弧线球时，眼睛里流露出的兴奋。或是当他们第一次看到你所钟爱的高山美景时的眼神。你心满意足地说：“就是这些山！看到了吧？太美妙了！”我猜想，当我们发现隐藏在这个世界的美丽时，神也会

有同样的感受。当你第一次看到那些高山美景时，神也正在看着你。“就是这些山！看到我造的东西了吧？”或更确切地说，当我们效法神，牺牲自己，去爱别人的时候，神就是这种感受。

第五，我们在创世记 1:28 中的治理，是代表神的治理。我们给这个世界带来的秩序，就是神的秩序，是祂在创世之时就有的秩序。神创造世界，在和平与爱的秩序中运行。因此，当我们在这个世界上实现了哪怕是一丁点儿神的秩序，神也会为此欢喜快乐，因为我们重新发现祂的创造是如此美好，祂真的是如此良善。

结论

如果这个世界将会过去，我们为什么还要爱它呢？因为你的爱会比这个世界更长久——因为你的爱彰显了神的美善和荣耀。你显明了神在你心中所运行的大能大力，你展示了按着神形象所造的人的价值，你还向自己和邻居宣传了神是怎样的神。当我们欣赏并享受神的伟大作为时，神也会为此欢喜快乐。所以，为着彰显神的荣耀，爱你的邻居和社区吧。